Vzt'ahy medzi tabul’kami

Jednym z cielov dobrého navrhu databazy je odstranit’ redundanciu udajov (duplicitné udaje).
Na dosiahnutie tohto ciel'a rozdelime tidaje do mnohych tematickych tabuliek tak, aby kazdy
udaj bol v tabulke iba raz. Access poskytuje prostriedky, pomocou ktorych mézeme spojit’
rozdelené informacie. Urobime to umiestnenim aktudlnych poli do tabuliek, ktoré navzajom
suvisia a ur¢enim vztahov medzi tabulkami. Potom mozeme vytvorit dotazy, formulare a
zostavy, ktoré zobrazia informécie z niekol’kych tabuliek sti¢asne.

Pri vytvarani vztahu medzi tabulkami, polia, ktoré pouzijeme nemusia mat’ rovnaké nazvy
(hoci Casto to tak byva). Spajané polia musia mat’ rovnaky tdajovy typ. Ak je napriklad v jednej
tabul’ke pole s hlavnym kI"aiCom typ Automatické ¢islo, pole s cudzim kI"a€om v druhej tabul’ke
mdze byt’ tiez Gdajovy typ Cislo, ak je vlastnost’ velkost’ pol'a rovnakd v oboch tabulkéach.
Napriklad méZzeme spojit’ typ udajov Automatické ¢islo a Cislo ak je vlastnost’ Velkost' pol'a
oboch poli dIhé celé &islo. Plati to aj v pripade, Ze obe polia st typ tdajov Cislo.

Preco vytvarat’ vz'ahy medzi tabul’kami

e Vztahy medzi tabulkami prenasaju informacie do navrhu dotazov — ak chceme
pracovat’ so zdznamami z viacerych tabuliek ¢asto je nutné vytvérat’ dotazy na spajanie
tabuliek. Vztahy sa daji vytvarat' aj v ndvrhovom zobrazeni dotazov ale ak st uz
predtym tabul’ky prepojené, Access tieto informacie zahrnie do sprievodcu pri tvorbe
dotazov.

e Vztahy medzi tabul’kami prenasaju informéacie do navrhu formularov a zostav —
pri vytvarani formuldrov a zostdv Access prenaSa informdcie z prepojenych tabuliek do
sprievodcov.

e Vztahy medzi tabulPkami si zakladom pre spravne nastavenie referencnej
integrity — prevencia pred osamotenymi zaznamami. Osamoteny zdznam je zaznam
s odkazom na iny zdznam, ktory neexistuje.

Hlavny kl’ué¢
Kazda tabul’ka by mala obsahovat’ stipec alebo mnozinu stipcov, ktoré jednoznacne identifikuja
kazdy riadok uloZeny v tabulke. Casto je to jedine¢né identifikaéné &islo, ako napriklad
identifika¢né Cislo zamestnanca alebo sériové Cislo. V databazovej terminoldgii sa tento Udaj
nazyva primarny kI'a¢ tabulky. Access pouziva polia primarneho kl'ica na rychle priradenie
udajov z viacerych tabuliek a spojenie tychto udajov.
Primarny kI'G¢ je teda pole alebo mnozina poli s hodnotami, ktoré s v ramci tabul’ky jedine¢né.
Hodnoty kl'ica je moZzné pouZit’ na odkazovanie na celé zdznamy, pretoZe kazdy zaznam ma
pre kI'a¢ ini hodnotu. Tabulka moZze mat’ len jeden primarny kI'a¢. Ked’ vytvorite tabulku,
Access mdze automaticky vytvorit’ pole primarneho kl'ica alebo modzete zadat’ polia, ktoré
chcete pouzit’ ako primarny kI'ac.
Ak uz mate jedine¢ny identifikator tabulky, napriklad ¢islo produktu, ktoré jednoznacne
identifikuje kazdy produkt v katalogu, mdzete pouzit’ tento identifikator ako primarny kIa¢
tabul’ky — ale iba v pripade, Ze hodnoty v stipci budt vzdy pre kazdy zaznam odliné. Primarny
kI'a¢ nesmie obsahovat’ duplicitné hodnoty. Ako primarny kIi¢ nepouzivajte napriklad mena
l'udi, pretoZe mena nie su jedine¢né. Je celkom pravdepodobné, Ze mozete mat’ dvoch l'udi s
rovnakym menom v rovnakej tabul’ke.
Primarny kIa¢ musi mat’ vzdy hodnotu. Ak hodnota stipca moze byt v uréitom momente
nepriradena alebo neznama (chybajica hodnota), neméze sa pouzit ako komponent v
primarnom kI'u¢i.
Vzdy je potrebné vybrat’ primarny kI'a¢, ktorého hodnota sa nemeni. V databaze pouZzivajicej
viaceré tabul'ky sa primarny kI'di¢ tabul’ky mdze pouzit' ako odkaz v d’alSich tabulkéach. V
pripade zmeny tohto primarneho kl'i¢a sa dand zmena musi pouzit’ aj vo vSetkych miestach,
kde sa na kl'i¢ odkazuje. Pouzitie nemenného primarneho kl'i¢a znizuje riziko, Ze primarny
kI'a¢ nebude synchronizovany s ostatnymi tabul’kami, v ktorych sa nan odkazuje.
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Casto sa ako primarny kI'i¢ pouziva T'ubovolné jedineéné &islo. Mozete napriklad priradit
kazdej objednavke jedinecné c¢islo objednavky. Jedinym ucelom cCisla objednavky je
identifikovat’ objednévku. Po priradeni sa nikdy nezmeni.

Ak vam nenapada stipec alebo mnozina stipcov, ktoré by mohli predstavovat’ vhodny primarny
kI'ag, zvazte pouzitie stipca, ktory obsahuje typ tdajov AutoNumber. Ked’ pouZijete typ udajov
AutoNumber, Access automaticky priradi hodnotu za vas. Takyto identifikator neméa udajovu
hodnotu a neobsahuje ziadne faktické informacie popisujice riadok, ktory tento identifikator
predstavuje. Identifikatory bez tidajovej hodnoty su idedlne na pouzitie ako primarny kl'uc,
pretoze sa nemenia. Priméarny kIa¢, ktory obsahuje informécie o riadku — napriklad telefonne
¢islo alebo meno zakaznika — ma vacsiu pravdepodobnost’ menit’ sa, pretoze sa mozu menit’
samotn¢ faktické informéacie.

V niektorych pripadoch je vhodné pouzit’ viacero poli, ktoré spolocne tvoria primarny kI'a¢
tabul’ky. Tabul’ka Podrobnosti objednavok, v ktorej st ulozené riadkové polozky objednavok,
moze napriklad pouzivat ako primarny kI'a¢ dva stipce: ID objednavky a ID produktu. Ak
primarny kI'a¢ pozostava z viacerych stipcov, nazyva sa aj zlozeny kI'ag.

Access pouziva polia primarneho kI'i¢a na rychle priradenie udajov z viacerych tabuliek a ich
kombinovanie zmysluplnym spésobom. Mo6zete zahrnut’ polia primarnych kl'ucov z inych
tabuliek na spétné odkazovanie na tabulku, ktord je zdrojom primarneho kli¢a. V tychto inych
tabulkdch sa dané polia nazyvaju cudzie kl'uce. Pole identifikdcie zakaznika v tabulke
Zakaznici sa moze zobrazit’ napriklad aj v tabulke Objednavky. V tabulke Zakaznici je
primarnym kIacom. V tabulke Objednavky sa nazyva cudzi kl'a¢. Cudzi kI"d¢, jednoducho
povedané, je primdrny ki€ inej tabul’ky.

Priklady nevhodnych hlavnych kl’'ucov

Meno osoby - nemusi byt’ ur€ite jedine¢né a moze sa aj menit’.

Telefonne Cislo - pravdepodobna zmena.

E-mailova adresa - pravdepodobna zmena.

PSC - to isté PSC moze mat viacero osob.

Kombinacie faktov a ¢isiel - fakticka ¢ast’ sa moéze menit’, ¢im vznikaju komplikacie s udrzbou.
Mozu zapriCinovat zmatok, ak sa faktickd Cast’ zopakuje ako samostatné pole. Napriklad
kombinacia mesta a prirastkového c¢isla (napriklad Nitral) by bola nevhodnou volbou, ak je
mesto uloZené aj ako samostatné pole.

Odstranenie primarneho kluca

Pri odstraneni hlavného kI'ica uz nebude pole alebo polia, ktoré sa pouzivali ako hlavny kI'a¢,
poskytovat’ hlavné prostriedky na identifikaciu zdznamu.

Odstranenim hlavného kI"a€a sa neodstrania polia z tabul’ky, no odstrani sa index vytvoreny pre
hlavny kl'a€.

Pred odstranenim primarneho klGca sa presvedCte, Ze nie je sucastou ziadnych vzt'ahov
tabuliek. Pri pokuse o odstranenie primarneho kl'ica, ktory je sucastou jedného alebo viacerych
vztahov, Access zobrazi upozornenie, Ze sa najprv musia odstranit’ tieto vzt'ahy.

Typy relacii medzi tabul’kami
Relacie mézeme klasifikovat’ do troch zdkladnych typov:

1) Relacie typu jedna k jednej (1:1) - je taky vztah medzi datami, kedy rozhodujicu
jednotku jednej entity moézeme priradit’ k najviac jednej rozhodujicej jednotke druhej
entity a naopak.

Predpokladajme napriklad, Ze potrebujete zaznamenat nejaké specialne doplnujuce informdacie
o produkte, ktoré budete potrebovat' len zriedkavo alebo ktoré sa vztahuju len na niekolko
produktov. KedZe tieto informdcie nepotrebujete casto a ich ulozenie do tabulky Produkty by
malo za nasledok prazdne miesta v tabulke pri vsetkych produktoch, na ktoré sa nevztahuju,
umiestnize ich do samostatnej tabul’ky. Rovnako ako v tabulke Produkty pouzijete ako primdrny
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kluc ID produktu. Medzi touto doplnujucou tabulkou a tabulkou Produkty je vztah ,,one-t0-
one“. Pre kazdy zdaznam v tabul'ke Produkty existuje jeden zodpovedajuci zaznam v dopliujucej
tabulke. Ked' urcite takyto vztah, obidve tabulky musia zdiel'at’ spolocné pole.

2) Relacie typu jedna k viacerym (1:N) - 'ubovolna rozhodujica jednotka prvej entity
moze byt priradena k jednej alebo k viacerym rozhodujicim jednotkam druhej entity,
alebo naopak, kazda rozhodujica jednotka druhej entity moze byt priradena najviac
k jednej rozhodujticej jednotke prvej entity.

Zamyslite sa nad tymto prikladom: tabulka Dodavatelia a tabulka Produkty v databaze
objednavok produktov. Dodavatel’ moze dodavat’ lubovolny pocet produktov. Z toho vyplyva,
Ze kazdy dodavatel’ uvedeny v tabulke Dodavatelia moze mat vela produktov uvedenych v
tabulke Produkty. Vztah medzi tabulkou Dodavatelia a tabulkou Produkty je preto ,, one-to-
many *.

3) Relacie typu viaceré k viacerym (M:N) - je zvlaStnym typom vztahu medzi dvomi
entitami, pri ktorom moéze byt nie len 'ubovolna rozhodujtca jednotka prvej entity
spojend s nulou, jednou alebo viacerymi rozhodujucimi jednotkami druhej entity, ale aj
opacne

Jedna objedndavka moze obsahovat viac ako jeden produkt. Na druhej strane, jeden produkt sa
moze objavit' v mnohych objednavkach. Preto pre kazdy zaznam v tabulke Objednavky moze
existovat' vela zaznamov v tabulke Produkty. Zdaroven pre kazdy zdznam v tabulke Produkty
moze existovat vela zaznamov v tabulke Objednavky.

Vytvorenie relacie 1:1

Obe polia, cez ktoré sa relacia spaja, musia mat’ jedine¢ny index. To znamena, ze vlastnost
Indexovanie musi byt nastavena na hodnotu Ano (bez duplicit). Ak maju obe polia jedine¢ny
index, Access vytvori relaciu 1:1.

Vytvorenie relacie 1: N

Pole na jednej strane relacie musi mat’ jedinecny index. To znamend, Ze vlastnost’ Indexovanie
pre toto pole musi byt nastavena na moznost’ Ano (bez duplicit). Pole na druhej strane relécie
nemusi mat’ jedine¢ny index. To znamen4, Ze vlastnost’ Indexovanie moZze byt nastavena na
Nie alebo Ano (s duplicitami). Access vytvori relaciu 1:N.

Vytvorenie relacie M: N

Jedna objednavka moze obsahovat’ viac ako jeden produkt. Na druhej strane, jeden produkt sa
moze objavit v mnohych objedndvkach. Preto pre kazdy zdznam v tabul'ke Objednavky moze
existovat’ vel'a zaznamov v tabul’ke Produkty. Zaroven pre kazdy zaznam v tabul'ke Produkty
moze existovat’ vel'a zdznamov v tabul’ke Objednévky.

Tento typ vztahu sa nazyva ,,many-toO-many*, pretoZe na kazdy produkt moze existovat’ vel'a
objednéavok a v kazdej objednavke moze byt vel'a produktov. Nezabudajte, Ze ak chcete zistit’
medzi tabul’kami vztah ,,many-to many*, je dolezité vziat’ do ivahy obidve strany vzt'ahu.
Medzi predmetmi tychto dvoch tabuliek — objednavok a produktov — je vzt'ah ,,many-to-many*.
To predstavuje problém. Pre pochopenie problému si predstavte, ¢o by sa stalo, keby ste sa
pokusili vytvorit vztah medzi dvoma tabulkami pridanim pol'a ID produktu do tabulky
Objednavky. Ak chcete mat’ viacero produktov na kazdi objednavku, potrebujete na kazda
objednavku v tabulke Objedndvky viacero zdznamov. Opakovali by ste informdaciu o
objednavke v kazdom riadku, ktory sa vzt'ahuje na jednotlivi objednavku, a preto ide o
neefektivny navrh, ktory méze viest’ k nepresnym udajom. Na rovnaky problém narazite, ked’
umiestnite pole ID objednavky do tabul’ky Produkty— mali by ste viaceré zaznamy v tabul'ke
Produkty pre kazdy produkt. Ako sa dé tento problém vyrieSit™?

Odpovedou je vytvorit’ tretiu tabul’ku, ¢asto oznacovanu ako spojovaciu tabul’ku, ktora rozdeli
vztah ,,many-to-many“ do dvoch vztahov ,,one-to-many“. Do tejto tretej tabulky vlozite
primarny kI'a¢ z oboch danych tabuliek. Vysledkom je, ze tretia tabul’ka zaznamenava kazdy
vyskyt alebo inStanciu tohto vzt'ahu.



Kazdy zaznam v tabulke Podrobnosti objednavok predstavuje jednu riadkovi polozku v
objednavke. Primarny kI'a¢ tabul’ky Podrobnosti objednavok sa sklada z dvoch poli — cudzich
kl'aicov z tabulky Objedndvky a tabulky Produkty. Ako primarny kl'u¢ pre tato tabulku
nemozno pouzit samotné pole ID objednavky, pretoze jedna objednavka modze mat vela
riadkovych poloziek. Kedze ID objednavky sa opakuje pre kazda riadkovi polozku
objednavky, toto pole neobsahuje jedinecné hodnoty. Pouzit’ nemozno ani samotné pole ID
produktu, pretoze jeden produkt sa moze objavit’ v mnohych réznych objednéavkach. Spolu vsak
tieto dve polia vzdy tvoria jedine¢nu hodnotu pre kazdy zaznam.

V databaze predaja produktov nie su tabulky Objednavky a Produkty v priamej vzajomne;j
stvislosti. Namiesto toho stivisia nepriamo prostrednictvom tabul’ky Podrobnosti objednavok.
Vzt'ah ,,many-t0-many* medzi objednavkami a produktmi je vyjadreny v databaze s pouzitim
dvoch vztahov ,,one-to-many*:

e Medzi tabul'kou Objednavky a tabulkou Podrobnosti objednavok je vztah ,,one-to-
many*. Kazda objednavka mo6ze mat’ viacero riadkovych poloziek, no kazdé riadkova
polozka je spojena len s jednou objednavkou.

e Medzi tabul’kou Produkty a tabul’kou Podrobnosti objednavok je vzt'ah ,,one-to-many*.
Ku kazdému produktu méze byt priradenych vela riadkovych poloziek, no kazda
riadkova polozka odkazuje len na jeden produkt.

Referencna integrita

Ked vytvarame databazu, rozdelujeme informacie do niekolkych tabuliek. Pre ziskanie
komplexnych informécii z viacerych tabuliek vytvarame vzt'ahy medzi tabul’kami. Napriklad
mame vztah 1:N medzi tabul’kami. Pri vytvarani tohto vzt'ahu spajame primarny kI'a¢ prvej
tabulky s kI'n€om tabulky, ktora tvori Cast’ vztahu N. Pre spojenie spravnych tidajov z tychto
tabuliek Access zoberie hodnoty v tabulke N a hl'ada zodpovedajiice hodnoty v tabul’ke 1.
Predstavme si, Ze mame vzt'ah 1:N medzi Odosielatel'mi a Objednavatel'mi a chceme vymazat
Odosielatel'a. Ak odosielatel, ktorého chceme vymazat ma objednavky v tabulke
s Objednavkami, tieto objednavky zostani osamotené (doslova Orphans — siroty). Objednavky
budu stale obsahovat’ ID odosielatel’a, ale toto ID nebude platné, pretoze zdznam o tomto
odosielatel'ovi viac neexistuje.

Ugelom referenénej integrity je predchadzat osamotenym zaznamom a zachovavat
synchronizaciu odkazov v tabul’kach, aby sa takato situdcia nevyskytla.

Po zaSkrtnuti tejto vol'by Access odmietne vSetky operacie, ktoré by porusovali tto integritu
medzi tabul’kami. Access udrzuje referencnu integritu tym sposobom, Ze nepripusti zrusenie
zdznamu, pokial’ sa hodnota niektorej polozky v zdzname vyskytuje v inej tabul’ke ako cudzi
kI'd¢ a nepripusti uloZenie zdznamu s hodnotou cudzieho kI'i¢a, ktora sa medzi hodnotami
odkazovanej polozky v logicky nadradenej tabul'ke nevyskytuje.

Po zabezpeceni referencnej integrity platia nasledujuce pravidla:

e Do pola cudzieho klica v suvisiacej tabulke nemdzete zadat’ hodnotu, ak rovnaka
hodnota neexistuje v poli primarneho kl'a¢a v hlavnej tabul'ke. To by spdsobilo vznik
osamotenych zaznamov.

e Zhlavnej tabul’ky nemoézete odstranit’ zdznam, ak existuju zhodné zdznamy v suvisiacej
tabul’ke. Nemozete napriklad odstranit’ zaiznam zamestnanca z tabul’ky Zamestnanci, ak
ma tento zamestnanec priradené objednavky v tabulke Objednavky. Mozete sa vSak
rozhodnt,, Ze jednou operaciou odstranite hlavny zdznam a vSetky stvisiace zaznamy
tak, Ze zacCiarknete policko Kaskadové odstranenie suvisiacich zdznamov.

e NemoZete zmenit’ hodnotu hlavného kI'i¢a v hlavnej tabul'ke, ak by to spdsobilo vznik
osamotenych zdznamov. Nemdzete napriklad zmenit' ¢islo objednavky v tabulke
Objednavky, ak su k tejto objednavke priradené polozky v tabul’ke Detaily objednavky.
Moézete sa vSak rozhodnut’, ze jednou operéciou aktualizujete hlavny zdznam a vSetky
suvisiace zdznamy tak, ze zaCiarknete policko Kaskadova aktualizacia suvisiacich poli.
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Poznamky: Ak mate problémy s povolenim referencnej integrity, nezabudajte, ze na
zabezpecenie referencnej integrity je potrebné splnit’ nasledujiice podmienky:

e Spolo¢né pole z hlavnej tabul’ky musi byt primadrnym klId¢om alebo musi mat
jedinecny index.

e Spolo¢né polia musia mat’ rovnaky typ udajov. Jedinou vynimkou je moznost’ spojit’
pole automatického ¢islovania s ¢iselnym pol'om, ktoré ma pre vlastnost’ Vel'kost’Pol'a
nastavenu hodnotu DIhé celé Cislo.

e Obidve tabul’ky musia existovat’ v tej istej databdze programu Access. Referencna
integrita sa nemdze zabezpecit’ v pripade prepojenych tabuliek. Ak su vSak zdrojové
tabul’ky vo formate programu Access, mdzete otvorit’ databazu, v ktorej si ulozené, a
povolit’ referenénu integritu v danej databaze.

Nastavenie moZnosti kaskdadovania

MozZno sa stretnete so situaciou, ked’ budete mat’ opodstatnent poziadavku zmenit’ hodnotu na
strane ,,one" vztahu. V takom pripade potrebujete, aby program Access automaticky
aktualizoval vSetky ovplyvnené riadky ako sucast’ jednej operdcie. Tymto sposobom sa
aktualizacia dokoné¢i uplne, takze databaza nie je ponechand v nekonzistentnom stave s
niektorymi riadkami aktualizovanymi a inymi nie. Program Access vam pomoze predist’ tomuto
problému tym, ze podporuje moznost Kaskadova aktualizacia suvisiacich poli. Ked
zabezpecite referencnul integritu a vyberiete moznost’ Kaskadova aktualizacia stvisiacich poli
a potom budete aktualizovat’ hlavny k"¢, program Access bude automaticky aktualizovat’
vSetky polia, ktoré odkazuju na hlavny kI'dc.

Mozete tiez potrebovat’ odstranenie riadka a vSetkych suvisiacich zdznamov, napriklad zdznam
odosielatel’a a vSetky objednavky suvisiace s tymto odosielatel'om. Na tento ucel podporuje
program Access moznost Kaskaddové odstranenie suvisiacich zdznamov. Ked mate zapnuté
zabezpecenie referen¢nej integrity a zaciarknete policko Kaskadové odstranenie stvisiacich
zédznamov, program Access automaticky odstrani vSetky zaznamy odkazujtice na hlavny kI'dc,
ked’ odstranite zaznam, ktory obsahuje hlavny kl'i€.



